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ECONOMIA ESPANOLA EN EL S. XIX
DEMOGRAFIA:

1. Bajo crecimiento demografic& mayor mortalidad y menor
natalidad que en resto de Europa.

2. Pese a este escaso crecimiento, Espafigrahacia América y N.
de Africa: unos100.000 espafioles emigran anualmegtnarios, Y v )’
gallegos yasturianok ..

3. Mayor crecimiento en la cost@stancamiento de la Espafia interior  pepeeanza pe VIDA, EN ANOS (1849)

EVOLUCION DEMOGRAFICA DE ALGUNOS PAISES EUROPEOS (1800-1900) Clase Clase _ Clase
rica menestral  jornalera
P°b'.7|"°" Aumento Tasa de Tasa de Hombres = 38,83 25,44 19,68
Pais (en millones) 1800-1900  mortalidaden  natalidad en
Mujeres 34,11 24,90 27,43
1800 1900 (en %) 1800 (en %o) 1900 (en %o) J
Alemania 245 50,6 106,5 2 36 ANALFABETOS EN ESPANA (1860-1900)
Espafia 15 18,6 61,7 29 34 Aiio Habitantes Analfabetos %
1860 15673481 11837391 72,52
Gran Bretana 109 37 239,4 18 29
1877 16634345 11978168 72,01
Italia 172 325 89 24 33
) 1887 17565632 11945871 68,01
LA POBLACION ACTIVA EN 1860
1900 18618086 11874890 63,78

jornaleros propietarios grandes,
medianos o pequenios

[ 3019% Estructura de la poblacién activa
a. enormeporcentajele agricultore$65-70%) hasta 1910
b. escasa poblacion industrial (15%)
ﬂ"”e”(jg'gj c. el gran camio se produce entre 1910/2[& poblacién agraria baja al 55%la
industrial supera el 20%.
* a lo largo del periodo 1850900, laestructura de la poblacién activa espafiola
__otros sectores no agriolas presentaba grearcaisman comparacion con la de otros paises de la Europa Occ.

B agricultura: 62,46 % 37,54 %

SECTOR AGRARIO
1.- LAS MODIFICACIONES EN EL SISTEMA DE PROPIEDAD Y EXPLOTACION DE LA TIERRA. _ -

1. Entre 1835 y 186(0bs gobiernos liberales emprendenprnceso de reformas de lestructuras de la propiedad agraria
para modificar profundamente las formas de propiedad y explotacion de la tierra.
2. Tales medidasnlazaban con el programa de reformas agrpeasado, y no aplicado, por liisstrados(Jovellanos):
1 pretendian poner kkerra en manos de propietarios Unigo® fueran plenamente duefios de sus propiedades.
1 € nuevo propietario introdudaformas modernas de cultiyiara obtenemayor productividadie sus fincas.
3. Para crear este nuevipo de propiedados gobiernos liberalamodificaron la estructura agraria mediante una serie de
leyes por las que se logré dar plena libertad sobre la tierra y sus frutos a los nuevos prddiesanustizacior).
4. Proceso es muy dilatado en el tiempo: arranca endee<Cde Cadiz y tiene dos momentos estelares (&3@sy 50

2.- EL NUEVO ESTATUTO DE LA PRODUCCION AGRARIA. LA DESAMORTIZACION .

Modificaciones en el estatuto de las propiedades agrarias de la nobleza.

1. En generalla nobleza no pierde tierrasn estasransformaciones legales

2. Sin embargo, este proceso pudo haber tenido un caracter plenamente revolucionario, ya que existia el precedente de
Revolucién Francesa: los campesinos franceses se niegan a seguir pagando a sus antiguos sefiores y snconvierten
Unicos propietarios de la tierra que cultivan.

3. El proceso de aplicacion de esta ley en Espafia es muy largo (unos 70 ajiasitension entre sefiores y campesinos.

4. Los sefiores aceptaban la pérdida de su derecho a administrar justicidorar a las autoridades locales (que habian
ejercido durante siglogpn tal de conservar la propiedad de sus tigriarar las rentas sobre éstas.

5. Los campesinos creian que la nueva ley les permitia librarse del pago de la renta a sus seftaeseycqu la plena
propiedad de las tierras que cultivaban.

6. Normalmente, los Tribunales de Justicia casi siempre fallaron a favor de las familias nobiliarias en estos pleitos.

2.2- Maodificacién en el estatuto de la propiedad agraria del cler@Desamortizacion de Mendizaba).
1. Entrel836y 1841 se puso en venta la mayoria de las propiedades de |la Hlesreeficiariode la operacion es el
Estado que a cambio, se compromete a compensar al clero mediante el pago de un sueldo convenido con el Papa.
2. El Estado pone en venta las propiedades del clero acorralado por problemas de Hacéepdeciso obtener
dinero de algln sitio para mantener el ejército necesaricepaentarse a los carlistasblevados.

2.3- Madificaciones en el estatuto de lagropiedades comunales 0 municipaleesamortizacion de Madoy
1. Entre 1854 y 56 se obligavander los bienes de propiedad comunitaria
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2. El objetivo perseguido era recauddinero para financiar la construccion del ferrocagtie se inicia entonces en
Espafia. Mchos ayuntamientos aprovecharon esta ley para ligaisl@ropiedades comunales de los pueblos.

3.- CONSECUENCIAS DE LA DESAMORTIZACION .

a) Clero.- Sufrio un duro golpepierden efectivos y sus propiedaggsasan a depeler econémicamente del Estado.

b) Gran Nobleza- No pierde sus grandes propiedad&n embargo, no transforman sus tierras en modernas
empresas agrarias de tipo capitalista.

C) Burguesia- Compra mayoritariamente las tierras del cléFampoco transforma susgpiedades en modernas
empresasvive de las rentas de sus tiersits ocuparse de su explotacion.

d) La explotacion de los latifundios sigue en manos de grandes arrendatarios que prefirieron dedicar las tierras a
grandes cultivos extensivos, que resultatatgles solo por la abundancia de mano de obra barata (los jornaleros).

e) Cultivadores arrendatarios.- Bastante pobreso pudieron comprar casi hada de la tierra en venta

f) Jornaleros.- Aumenté su nimero gmpeoro su situacién aun masversegorivados del derecho de usar las tierras

comunales para sobrevivir.

CONCLUSIONES DEL PROCESO DESAMORTIZADOR.

Con la desamortizaciée pretendian conseguir tres objetivos

1. reformar la propiedadara lo cual se convirtieron en propiedad particular ¥ ligs tierras de la Iglesia y buena parte
de las de los municipios.

obtener recursoson que paliar la dificil situacion de la Hacienda.

lograr un amplio y efectivo apoyo social para la causa libeErmlcompradores de bienes desamortizadota vez que
se debilitaba econémicamente a los enemigos de la revohketidiero.

2.
3.

El éxito o fracaso del proceso desamortizador sélo se puede verificar si contrastan los objetivos perseguidos con los

resultados alcanzadosC* hay que reconocer que la desamortizacion fue un éxito, aunque deban hacerse algunas

matizaciones:

a) por lo que respecta al objetivo de reformar la propiedad territapabximadamente 1/4 de la superficie del pais se
convirtio en propiedad libreon titularidad individual.

b) en cuanto al objetivo hacendisti®,Estado pudo disponer de casi 15.000 millones de reaéefueron empleados en
consumir deuda, paliar el déficit e incluso subvencionar la construccién del ferrocarril.

c) respecto alobjetivo politco de la desamortizaciéon, no se consiguid: la tierra es comprada por gente con dinero
(burguesia) y no por campesinos pobres .
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- De ahi que la desamortizacion no supusiera ningiin cambio profundo en la estructura de la propiedad, aunque si en |
titularidad -de las instituciones eclesiasticas y municipios paso a particullregjue ya disponian de tierras y contaban
con recursos economicos, tendieron a afianzarse como propietarios; los que nada tenian, poco pudieron lograr.

4.- LA CRISIS AGRARIA DE F INALES DEL SIGLO: 1885-1900.

1- Hacia 1880 las mejoras en los transportes permiten transportar grandes cantidades de productos a largas distanci
con costes muy bajd8 permite explotar zonas virgenes hasta entonces (América, Rusia, Australia) que ahora se
convierten en aprovisionadores mundiales de cereal a precios menores a los europeos.

2- La llegada de este cereal barato a Eu@peatastrofe para los agricultorasrepeosC caida de sus beneficios al
no poder competir con el precio del trigo importado.
3- Para solucionar el problema, los Estados europeos tratan de favorecer al campesino nacional: en Espafa se inic

una etapa proteccionis@ dejar el mercado nagial para los cultivadores castellanos y andaluces, evitando que
entre el cereal extranjero (aunque sea mas barato).
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Agraria Liberal

La Reforma

LA REFORMA

AGRARIA LIBERAL

paso del Antiguo —
proceso de ) . ) andlisis de la
IR . Régimen al reformismo agrario ———
Revolucion industrial . : ) situacion por
Liberalismo del siglo XVIII .
I I ilustrados

la agricultura como
fuente principal de

escasa productividad

riqueza por factores fisicos Abolicién de los sefiorios
I T jurisdiccionales
latifundismo y Desvinculacion de
régimen seforial minifundismo mayorazgos
: : Reformas
Desamortizacion
abundancia de propiedad
jornaleros amortizada Abclicién de la Mesta

tierra en manos de la
burguesia (bisqueda de
beneficios)

dinamismo de la vid,
olivar y citricos

aumento de la
produccion agraria «

persistencia del

- cereal como principal
latifundismo y princip

los cultivadores directos

no obtienen |a propiedad
de |a tierra

minifundismo - MISERIA
Y EMIGRACION

mads superficie cultivada
sin mejora técnica

producto pero ALTOS
PRECIOS
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Reformas en la estructura de la propiedad de la tierra en Espana
s. XVIII 1835-68 (1931/36)

22 Republica

Propuestas ilustradas Reinado Isabel |
x Situacion de partida

Proyectos de los liberales
9 Baja productividad de I3

tierra _ a) Conseguir los mismos objetivos
1 Propiedad de laerra e que los ilustrados

pocas manos _ _
 Multitud de campesinos b) Recaudar dinero para paliar la
penosa situacion de la Hacienda

sin tierra ~
espanola
Receta / Triunfa la opcion b)
x Modificar laestructura de la x Se toman medidas drasticasy  Nuevo
propiedad de la tierra (acuciados por lasecesidades | proceso de
1. Que los propietarios inmediatas de dinero) reforma de
vendan tierras _ ] la propiedad]
(desamortizar) x Este dinero saldra de la veny de la tierra
de tierras

2. Que los campesinos

A x C A i
sin tierras compren C se vendera la tierra

al que mas pague (aung

tierras . )
no al que mas lo necesit
Resul:[:ldo espe;adlo Cuctvidad x & pasan a segundo
1 Aumento e lapro uctivida plano las razones
1 *ngos propietarios | aducidas por los
T *C mayor riqueza para el pai ilustrados)
Logros alcanzadosminimos Las desamortizaciones (Mendizédan
1 No se desamortiza la tierra Madoz) no solucionaron el problem
1 Sélo se venden tierras del reparto de la tierr@ millones de

marginales jornaleros seguiran sin tierra
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La transicion hacia la industrializacion

- EuropaA fines s.XVilll/inicios s. XIX A se desarrolla la Revolucién Industrial.
- "Revolucién' porque son cambios profundos que se dan en un corto periodo de tiempo.
- "Industrial " porque la transformacién en la industria (aparicién de la fabrica) fue el fenémeno nadivtlam
- Se produce por 12 vez en Inglaterra (1740/1280)ovedades:
a. una serie de cambios técnicos (inventos) en diferentes campos de la economia
1 la 12 industria moderna fue la textil de algodon
1 post. se desarrolla la siderurgia
1 enla2mitad del s. XIXlos cambios alcanzan a otras: electricidad, quimicas ...
b. aparecen nuevas fuentes de energia (carbén)
se transforma la produccidn agricola/ganadera.
se multiplica la actividad comerci@l necesidad de nuevas vias de comunicacion y medios de transporte mas
rapidos y baratos (ferrocarril y barco de vapor).
e. *C aumento del dinero en circulaciénh desarrollo de los bancos ...
transformaciones en la sociedad: politicos, ideolégicos, culturales ...

oo

—

- Todos estos cambios citados, en su inicio, sondmahtalmentee tipo econdémico.

- ¢ Por gué se inicia en Inglaterra precisamente y no en cualquier otro pais?
1 losingleses no eran ni mas sabios ni mas avispados que los demas europeos.
i tampoco es que tuvieran un sistema educativo mas avanzado quedss dem
1 tampoco contaban con una tradicion manufacturera ni habilidad artesanal superior (de haber sido muy
importante esto, la Rev. Industrial podria haberse producido anteriormente en Flandes o en el N. de ltalia).

- Entonces, gué hacia que Inglaterra tuvese unas condiciones (que los demas no disfrutaban) que la hicieron més
propicia para que apareciese alli primero el sistema industrial?Tenia algunas ventajas iniciales
1 hacia un siglo que habia tenido lugar su revolucion politica: la revolucién bufgueshia supuesto:
o0 la derrota de la nobleza como clase dominante en exclusiva
0 el ascenso al poder politico de la burguesia.
o *C se eliminaron las trabas que el sistema feudal imponia al desarrollo de una economia en
crecimiento.
0 [en el resto del continensiggue mandando la nobleza]
f Inglaterra es la duefia de los mares: tiene la mayor y mas poderosa flota del mundo (militar y nizrcaatejo
comience a producir su industria, podra vender sus productos por todo el mundo sin competencia)].

TRANSFORMACION ES ECONOMICO-SOCIALES EN LOS PAISES INDUSTRIALIZADOS

Una visién demasiado simplista suele reducir esta revolucion a la introducciéon de unos progresos técnicos (mecanizaciol
del hilado y el tejido, uso de la energia del vapor, ferrocarril...), pero Igssragie definen el paso a la era de la
industrializacién son mas complejos y trascendentes:

1- El crecimiento regular y sostenido de la poblacion y la produccigngue marca una ruptura decisiva con el
relativo estancamiento de etapeiscedentes.
2.- Un aumento considerable de la division social del trabajaque transformé por completo la distribucién de las

ocupaciones de los hombrés la agricultura sélo ocupara a una reducida cantidad de gente frente a la ocupacion
principal que repesentaba en épaeanteriores.
3- Una gran transformacion interna de la estructura productiva
El crecimiento de la produccion industrial no se debe a la mera implantacion de maquinas y técnicas renovadas. E
paso del taller artesano a la fabrica no ea simple ampliacion de tamafio. El viejo propietario del taller que
trabajaba con sus manos ha sido sustituido por el empresario capitalista que adquiere edificios, maquinas y
materias primas, y alquila a otros hombres para que efectlen el trabajo @nemtds a los artesanos especialistas
de la época de las manufacturas. Ahora, los nuevos trabajadores de las fabricas no aportan mas que su fuerza
tampoco necesitan un largo aprendizaje del oficio).
La fabrica ha significado un cambio fundamental emdteciones entre el hombre y su trabajo.
4.- La actividad productiva del hombre se ha desenvuelto dentro de unos mercados cada vez mas amplios.
El mundo campesino autosuficiente se movié en un estrecho marco comarcal.
La industrializacion oblig6 a aumenta ambito en el que se llevaban a término los intercanbio
- primero a escala regional
- posteriormente a escala mundial
La revolucion industrial es consecuencia de la conjuncion de varios factores:
- invencion de la maquina de vapor y aplicacién atalpccion de objetos (mecanizacién)
- mejora de las condiciones sanitarias y consiguiente aumento de la poblacién
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- aumento de la produccién agricola gracias a la mejora de las técnicas de cultivo y a la introduccidn de maquinaria;
como consecuencia, auntan los alimentos y crece la poblacion liberando mano de obra campesina para trabajar
en la industria

- revolucién en los transportes, con el ferrocarril, que facilita el rapido intercambio de personas y objetos

La interrelacion de estos factores provamtcambio tal en la economia de algunos paises que parece bastante
justificada la expresiérrévolucion' para referirse al proceso de industrializacion.

Ahora bien, los historiadores suelen hablar fdetaso de este proceso en Espafia. ¢ Cuales son las razones que

expllcan tal fracaso? Son variadas y entre ellas podriamos contemplar las siguientes:
era preciso que previamente se realizara una revolucion politica que acabara con las trabas que acogotaban |
expansién econémica. Por otra parte, también pes6 negativamente la guerra de la Independencia y la pérdida de Iz
colonias americanas, que privaron a Espafia de fuentes baratas de materias primas y de mercados para s
productos

* se necesitaba umercado interior articulado, es decir, sin las dificultades existentes en Espafia para intercambiar
productos entre distintas regiones debidas a los obstaculos orograficos que dificultaban las comunicaciones y a
bajo nivel de consumo de una poblacién maggamente pobre

* también era preciso dinero para financiar las inversiones a realizar, pero los particulares tenian su dinero invertido
en tierras, el Estado estaba muy endeudado y los bancos tal como hoy los conocemos aun no existian. Por ello «
hizo preciso recurrir al capital extranjero, que invirti6 donde mas rentabilidad inmediata habia, y no donde era mas
necesario para los intereses espafioles. Por esta razén nuestra industria ya nace dependiendo de interes
extranjeros

* finalmente, era precis(tal como ya habia planteado Jovellanos mucho antes) disponer de un personal técnico
preparado para responder a las exigencias de unos procesos industriales muy complejos. Su ausencia en Espa
supuso también en esto una fuerte dependencia tecnol6geerdejero

La conjuncion de todos estos factores explica como Espafia experimentd un proceso de industrializacion diferente al d
otros paises europeos, mas lento, con muchas lagunas y con una fuerte dependencia externa.

Red viaria deficiente

hierro S intervencionism
concentrago. el o militar

dentro de Esparia mala caiidad

dificultades en la
construceién dal
elevado interés.

capita
T

sbaon (rnde ‘

posician periférica

EL AZAROSO ARRANQUE DEL DESARROL LO INDUSTRIAL EN ESPANA.

Histéricamente, para que se produjese una Revolucién Industrial tenian que darse una serie de factores positivos:

1. agricultura moderna 4. capitales nacionales abundantes
2. materia prima abundante 5. transporte facil y barato
3. mano de obra abundante y preparada 6. mercado nacional unificado

En el s. XIX,en el caso de la industrializacién espariola sélo son positivos los siguientes factores: tenemos
abundancia de materias primas fundamentales (carbén y hierro) y contamos cabundancia de mano de obra
(aunque retenida por la agricultura, cuando la necesitaba la industria). Sin embargo, no contamos con los otros factores:

a) La agricultura espafiola no se transformé en el siglo XIX. Con las desamortizaciones cambid de pop&i@r
no cambié su forma de explotacion ni sus rendimientos (éstos continuaban siendo pobres y ademas ocupaba
millones de espafioles). Esta mano de obra, necesaria para la naciente industria, sigui6 trabajando la tierra (con |
cual, los propietariosedla tierra, al contar con tanta mano de obra barata, no se veian en la necesidad de introducir
magquinaria que abaratase los costos de produccion). Como consecuencia de lo anterior, un campesinado pobr
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b)

c)

tampoco puede comprar los productos que elaboradiastia manufacturera nacion@ ésta tendra unas
dimensiones necesariamente pequefas al tener un volumen de compradores pequefio.

el capital que se invierta en la industrializacion espafiola sera basicamente extranjero, y con la intencién de obtener
beneficios rapidosexplotaciones mineras y construccién del ferrocatdha de las razones para esta ausencia de
capital espafiol para montarifalustria espafiola sera que los espafioles con dinero lo habian invertido previamente
en comprar tierras desamortizadas y carecian de dinero o ganas para invertir en industria.

Excepciones
0 Catalufia: la acumulacién de beneficios por la venta de vinos eerédo y por el negocio colonial,

permitié la acumulacion de capitales que se reinvirtieron en una industria que empezé a diversificarse
(inicialmente textil).

0 Pais Vasco a partir de 1874 se produce un proceso de acumulacién de capital creado por los
beneficios de la venta del mineral de hierro a Gran Bretafa y de reinversion de éstos en la creacion de
empresas de tipo bancario e industrial.

Espafia no cuenta con un mercado unificado ni articulad€ que haya una separacion tajante entre un interior

del pais agricola y una zona costera catalana y vasca industrializada. De tal manera, que ambas zonas crecen un:
espaldas de la otra cuando deberian ser clientes mutuos: el campo comprar los productos industriales espafioles y
zona industrial cerealesstellanos. A ello contribuye la inexistencia de un transporte facil y barato en Espafia.

Todo lo anterior explica que la industrializacion espafiola, a pesar de iniciarse en fechas bastante tempranas (a la vez q
Bélgica, Francia o Alemaniagrminase el siglo con un retraso considerable respecto a nuestros vecinos.

Posicidn . Atraccion de
Escasas o de mala calidad

geografica de . ; la Deuda
Espaiia materias primas y fuentes Piblica
de energia LEY GENERAL DE 1855
FERROCARRILES
Atraso Inestabilidad
agrario politica

/ /‘| Inversian extranjera dificultades en la
(1 o comunicacion
\ \q| Estructuracién del ‘ entre las zonas
Concentracion Desierto ) trazado mds dindmicas
territorial industrial —— =
g /‘| Paralizacion ‘ dificultades en los
| 2 . intercambios con
. ‘| Explotacidn deficitaria ‘ el resto de Europa
[ — — Materiales
Catalufia Pais Vasco Resto del [ -y /.| >¢ completa el trazado importados
. ( <
pais ? \,| Solo permla‘necen algunas No auments la
fieas demanda interior
. sector & )}
sector textil P — 1873
siderdrgico
l { Creacion del Banco
Caos bancario de Espana
~ T, 0 e
proteccionismo hierro vizcaino 183 m0ﬁOdp:Irll-;>{:'-:[|1t?e :;msnﬁn
Dificultades de = -
| | la Hacienda Instauracion de la
peseta S
mecanizacian carbon de Gales ( 1868
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1.- Mineria.-

a)
b)

c)

Espafia cuenta con fuentes de materia prima basica en el arranque de la industria: carbén y hierro.

Espafia se convierte a fines del s. XIX en uno de los gsgrdductores de minerales metalicos (hierro, cQbre

la mineria espafiola estara en manos de empresas extranjeras (britanicos, franceses, alemanes). La razon de e
hecho se debe a que el Estado espafiol, nuevamente acuciado por la falta de dieeaopvecios irrisorios las
concesiones mineras a estas empresas.

a partir de 1910, al agotarse los mejores filones espafioles las compafiias extranjeras venden sus explotaciones
Espafia a capital nacional y se van a explotar los grandes yacimierAsgad@mérica o Africa (que prometen
mayores beneficios).

2.- Creacion de la siderurgia-

a)

b)

Inicia su andadura en la zona de Malaga: fracasa pronto porque en la zona no hay carbén mineral (del que
precisaba grandes cantidades).

Toma el relevo Asturiagjue entre 1860 y 1880 sera la zona mas avanzada de Espafia en cuanto a siderurgia. La
razén es que se necesitaban enormes cantidades de carbén para producir acero (en estos momentos, se precisa
Tm. de carbdén para producir 1 Tm. de acero) ==> que tos Abrnos estén lo mas cerca posible del pozo de
carbon. [El carbon asturiano resulta caro en comparacién con otros: tiene escasa calidad; hay un problema de
lejania de los puntos de destino y problemas para su transporte; cuenta con un mercado desiegsandae no

le permite competir con el britanico .C* por todas estas razones, se tratara de buscar el proteccionismo del
mercado espafiol].

La siderurgia asturiana no se beneficié de la gran demanda que supuso la construccion de los miles de Kildmetro
de tendido férreo entre los afios 1860 y 80. La razén estriba en que el gobierno espafiol permitié a los inversores
extranjeros del ferrocarril traer todo el hierro que precisasen desde sus paises de origen.

A partir de 1880 toma el relevo Vizcaya. Lazén es de tipo técnico: se producen avances en la técnica de
elaboracion de acero que ahorra grandes cantidades de carbén para fabric&k dosraltbs hornos pueden estar
facilmente alejados de los pozos mineros. Los vizcainos cuentan con minas de hierro y reciben el carbén por barcc
desde Inglaterra. Producen el acero de mejor calidad y mas barato que el asturiano.

No obstante, la industrisiderurgica espafiola sélo produce para el mercado nacional, no puede competir con la europea de
su tiempo. Por lo tanto, a partir de un determinado momento, tratardn de conseguir que el mercado espafiol qued
enteramente reservado para su produccién de,acatando de imponer el proteccionismo.

3.- La industria textil catalana.-

a)
b)

c)

Cataluia cuenta desde fechas tempranas con una importante industria textil de algodén que se va perfeccionand
paulatinamente. Los capitales que dan origen a esta industiiigisicamente catalanes.

La industria textil catalana no puede competir con la inglesa. Busca mercados en los que vender sus producto:
(interior peninsular y Cuba).

A fines de siglo, con la pérdida de Cuba, el textil catalan pierde un importansedmeieventa y entra en crisis. A

partir de entonces reclama del Estado espafiol medidas proteccionistas ==> que el territorio nacional quede
reservado para la produccion textil catalana.

*+* Mineros, siderdrgicos y textiles reclaman de los gobiernos espafioles proteccionisiBo dejar el mercado espafiol
s6lo para productos espafioles, impidiendo con altisimos impuestos la entrada de productos extranjeros que les
hicieran competencia.

4 - Creacion de la red ferroviaria.-

a)
b)

c)
d)

e)

La construccion del ferrocarril sera el gran negocio de mediados del s. XIX: movera unas gigantescas cantidades de
dinero.

El dinero para el pago de la construccion de los ferrocarriles salié basicamente del obtesldesado con la

venta de los bienes comunales en la desamortizacion de Madoz de 1855.

El capital privado nacional participd minimamente en la construccion del ferrocarril.

Las primeras lineas de ferrocarril construidas en Espafia lo seran debideead@n de capital extranjerfund.

francés. Las razones de esta afluencia de capital foraneo a Espafia se deben a las ventajosas condiciones dadas
el Estado espafiol para la construccién del ferrocarril: se les garantizaba una rentabilidad ehié#nardial para

los capitales invertidos y se autorizaba a importar desde sus paises de origen toda clase de productos para ¢
construccion (ej.: el acero con que se construyen los railes procede de Francia o Bélgica y no del Pais Vasco
Asturias); congjuen asimismo tener el control de una porcion importante del crédito privado que actuaba en
Espafia y acaparar las concesiones ferroviarias (con las subvenciones estatales a las que tales concesiones dal
derecho).

La explotacion de las lineas ferrovaar espafiolas a lo largo del s. XIX fue bastante deficitaria para sus compaiiias,
de no ser porque el Estado espafiol garantizaba beneficios a sus propietarios subvencionandolas.

Una de las consecuencias de esta forma de construir la red ferroviafial@gsague ésta responde a los intereses

de sus promotores: asi, mostraron especial predileccion en construir sélo alli donde se encontraban sus intereses:
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mayoria de las lineas férreas construidas lo fueron para trasladar el mineral desde susstorbpinato de
embarque mas cercano y soélo se trazaron lineas férreas para unir regiones econdémicamente dinamicas. El resultac
de este trazado todavia lo padecemos hoy en dia con una distribucion radial de los ejes ferroviarios, teniendac
Madrid como ejepero careciendo de trazados transversales en la Peninsula.

5.- Conclusiones.

Causas de la tardia incorporacion espafiola a la industrializacién

1. Mala dotacién en algunas materias primas (poco algodén) y productos energéticos (pese a contar con s/acimiento
importantes de otros)

Escaso espiritu empresarial (en un pais donde sélo la tierra se consideraba valor econémico)

Poco capital nacional disponible (los particulares no lo invierten o lo dedican a ladéaanortizacio)

Atraso tecnoldgic& hay quemportar las maquinas

La mayoria de la poblacion es poliredificiimente serian demanda para la naciente industria

La pérdida de las colonias espafiolas y el endeudamiento del Estado (consecuencia de las guerras)

La politica industrial de los sucesivos ganos que malvende las riquezas mineras espafiolas a inversores extranjeros

Nogakwn

Pese a todo, en Espafia habréd industria
1. Liderada por la textil (Catalufia) y la siderudrgica (Pais Vasco y Asturias)
1 Previamente se habia creado un nudcleo industridhéalucia, pero que fracasé por la falta de carbén
1 Son focos industriales aislados y separados entre si
1 Cataluia, Asturias y Pais Vasco
1 Madrid como centro financiero/administrativo y demandador de bienes de consumo
1 Escasos pequefios focos industriales disados por la Peninsula de industrias tradicionales o agrarias
Con una maquinaria atrasada y dependiente del exterior
Dependiente de la inversion extranjera
Con un minifundismo empresarial
Manteniendo el proteccionismo como politica econémica

ar®ON

*C Espafia sigui6 siendo un pais agrario y periférico respecto a los paises industrializados
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Receta de industrializacion

1 2 3 4 5 6

Agricultura avanzada Materia Mano de obra Capitales Buenas Mercado
prima abundante abundantes comunicaciones unificado
mineral
abundante
Inglaterra

Produce mas alimentos v mas Campesimos Procedencia: Transporte rapido v | Posibilita que
baratos. " 6‘-1\’1)111.‘3“& dos de sus | Comercio exterior barato: todgs . los
Libera mano de obra (que tierras  seran la Agricultura 19 canales fluviales territorios flel
emigra a la ciudad a trabajar™| mano de _01"1'9 f}?__,...--'r 7° Ferrocarril pais  comercien
a la industria). la indystera==="" unos con otros
Invierte sus ganancias en la -
industria. =

A ot ‘ ) Carbon
Actua como compradora de

productos industriales. Hierro
Espana
Agricultura atrasada: produce | Minerales Los campesmos | No se mvierte | Malas comunicaciones: | La orografia y las
poco v caro. abundantes en | siguen en sus [ apenas dinero | Caminos en  malag | mMmalas
e ke mieme de e, Espaiia, pero | pueblos v mno [ espaiiol en B | ssndicemas comunicaciones
No exporta capitales a otros donde hay | emigraran a la | mdustria  espaiiola | {1, e la carreta como | dificultan el
2 - e - B B . . o AR e - - . .

sectores carbon no hay | cindad =» la | (excepcion: medio de transporte comercio  entre
b i B -1 . . . i Y - i s b 1 .
= duct hierro v | industria tendra | Cataluiia v  Pais > T te lent las regiones

‘ompr ICOs ‘oductos . . . . -ansport 0V -
—ompta - pocos - productos | iceversa. disponible poca | Vasco). ranspotte 1ento ¥ | egpaiiolas
mdustriales de obr i . ) ) caro

extranjeros a Espaiia

CUonclusion: En Inglaterra se dan positivamente todos los elementos; en Espaiia, solo uno de ellos =2 fracaso de idustrializacion
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Oposicidon al maquinismo = LUDISMO

Asociacionismo inicial = SOCIEDADES DE SOCORRO MUTUO

REIVINDICACIONES

. Sindicalismo = TRADE UNIONS LABORALES

ldeologias obreras = MARXISMO ¥ ANARQUISMO ~_ INTERNCIONALISMO




Toma NR Daunlini nto obrero  Curso 202
Revolucion Jornadas 12/14 horas diarias
Industrial Trabajo monotono y pesado
Mano de Poco saluglalcnile
Sin segurida
. [ inchbSrt?ia| Sin descansos m—>
Fabrica Salarios muy bajos

Cambios en la
agricultura

Expulsion  de
mano de obra

Enfermedades

generalizacion de la maquina

: g

paro

Origenes del movimiento obrero

Reacciones de los

obreros

{

1. Individuales — Ludisno

2. Colectivas

g

Sindicalismo

Primeras reaccionesolectivasde los trabajadores industriales britanicos

Etapa pre-industrial
Pocos obreros manuales
especializados

4

Salarios altos y alta consideracion s

$

1° Sindicalismo:

- Sociedades de socorros
mutuos
- Cajas de resistencia

Etapa industrial

Muchos gbreros

social
 Abundancia de mano de obra

!

Paro

i Salarios bajos y nula consideraciéE:l>

Primeras protestas contra la nueva situacion que los relg

Creacion de los primeros sindicatos

Asociaciones de oficios (Trade Unions

2° sindicalismo

Reivindicaciones:
Salariales
Seguridad en el trabajo
Reducciérhorariosde trabajo

3° Sindicalismo

cartismo

Reivindicar derechos politicos plenos:

9 Las condiciones de los obreros pueden mejoral
sehacen leyes adecuadas.

1 Sillegase al gobierno un partido politico que
defendiese los derechos de los obreros, podrig
hacer leyes mejores.

1 Sodlo hay que conseguir que un partido apoyad
por obreros gane las elecciones.

9 C Hay que conseguir que cambie el siste
electoral, de censitario a universal.

Teorias politicas

- Socialismo
utopico

- Marxismo

- Anarquismo
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El surgimiento del movimiento obrero

EL MOVIMIENTO OBRERO Y SUS IDEOLOGIAS
El desarrollo del capitalismo y de la sociedad industrial habia demostradiesoenocida capacidad de generar riqueza,
pero también una notable ineficacia para repartirla entre los trabajadores, cuyo nimero se ampliaba constantemente. Ur
parte creciente de la sociedad se fue transformandol@&se"obrerd, sometida a unas condicies de vida determinadas
por la percepcién de un salario inseguro y siempre escaso.
Los trabajadores respondieron con diversas formas de protesta y constituyeron organizaciones propias. Las principale
tenian un caracter sindical y reivindicaban mejomsudsituacién laboral o salarial. Otras organizaciones, mas minoritarias,
tenian caracter politico y propugnaban la construccién de una sociedad mas justa y mas igualitaria a través de I
participacion y de la accion politica.
La experiencia y las lucha®mpartidas por los trabajadores crearon una identidad y una conciencia colectiva de clase que
transformaron profundamente la sociedad y la politica. La tenaz reivindicacion por parte de la clase trabajadora de uno:
derechos politicos iguales para todcss I clave histérica del progreso de la democracia.

Los origenes del movimiento obrero
Las condiciones de vida y trabajo de los obreros industriales eran muy precarias:
¢ Jornadas de 12X horas, atendiendo el trabajo monétono de la maquina hiladora o tejedora, con ruidos estridentes y
continuos,
en lugares insalubres
sin ninguna seguridad, con accidentes frecuentes,
y sin otro descanso que los domingos...
La vida media de los obrerostakanes era de 19 afios (frente a los 40 de la clase alta barcelonesa)
Trabajaban por igual hombres, mujeres y nifios de hasta 6 y 7 afios de edad.
Los salarios eran muy bajos y apenas permitian una alimentacion basada en pan, habichuelas y patatas.
A las enérmedades infecciosas habia que afadir las sociales: el alcoholismo y las enfermedades venéreas, en par
inevitables en un medio social embrutecido en el que se hacinaban familias enteras en habitaciones compartidas.
El analfabetismo era general: afectab89% de los hombres y al 92% de las mujeres.
Cuando se producia una crisis, las ventas caian en picado y entonces los despidos se multiplicaban.
El paro llevaba inexorablemente al hambre y a la enfermedad.

=a =4 =4 —a -8 —a -

= =a A

En un medio nuevo e inseguro, el trabajadocaavirti6 en una pieza mas del proceso productivo y perdié la anterior
satisfaccion personal que proporcionaba el ser autor de un trabajo acabado y bien hecho. Surgieron asi nuevos motivos
conflicto social y las formas de la protesta cambiaron. Laesdracion de un elevado nimero de trabajadores en las
fabricas y en los barrios obreros favorecio la aparicion de organizaciones estables, de asociaciones de trabajadores y
sindicatos. La conflictividad social se orienté hacia la mejora de las coreficiaborales, la reduccién del horario de
trabajo y el aumento del salario. El otro gran objetivo de la clase trabajadora fue la lucha por conseguir los derechos
politicos de voto, de reunion, de asociacion y de libre expresion. Las primeras organizietoaleajadores aparecieron en

Gran Bretafia, lider en el proceso de industrializacién.

1. LAS PRIMERAS ACCIONES OBRERAS: EL LUDISMO

Una de las reacciones mas caracteristicas de los trabajadores fue la destruccion de las nuevas maquinas. La introduccion
nueva y moderna maquinaria en una actividad productiva suponia despedir a un cierto nimero de trabajadores, disminuir lo
salarios y hacer innecesaria la tradicional cualificacion artesanal. Una maquina hacia mas rapido y, en ocasiones, mejor
trabajo deun obrero o de varios obreros juntos. Los empresarios no necesitaban contratar personas con un gran nivel d
destreza, cosa que hasta entonces era necesaria, ya que cualquier persona sin cualificacion y aceptando poco dinero, pc
manejar las maquinas quecian el trabajo, antes especializado, de los tundidores. Las primeras aplicaciones de las

maquinas textiles provocaron un visible empeoramiento de las condiciones de trabajo. No es extrafio que artesanos

trabajadores expresaran su protesta destruygsdol

Las protestatuditas mas graves tuvieron lugar en la Inglaterra de los afios-1814, cuando los calceteros destrozaron

mas de 1.000 telares. El gobierno reacciono bajo la presion de los propietarios y centenares de trabajadores fueron detenid
y juzgados. Se ahorcd a treinta trabajadores acusados de ser lideres e instigadores de la accién obrera. El movimiento lud
desaparecio en Inglaterra, dando paso a otras formas de organizacion del conflicto social. Pero esta manera de protestar
extendié on rapidez a todos los paises que iniciaban su industrializacion. En 1821, los trabajadores textiles de Alcoy
destruyeron las maquinas recién instaladas y, afios mas tarde, lo hicieron los obreros de la fabrica barcelonesa de Bonaplat

2. LAS PRIMERAS ASOCIA CIONES DE TRABAJADORES

La experiencia comUn en un mismo oficio, la convivencia en el seno de una comunidad y la existencia de unos interese:
comunes explican la tendencia de los trabajadores a asociarse. Las asociaciones de trabajadores se formanmeres los
tiempos de la industrializacion. Al principio estas asociaciones estaban prohibidas, pues se consideraba que transgredian
libertad de empresa y de contrato.

La conquista de los derechos de asociacion y de reunién fue una de las primerasaeivite$s de los trabajadores. En

1824, Inglaterra fue el primer pais en reconocer el derecho de los trabajadores a asociarse.
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Las asociaciones de trabajadores podian ser muy diversas segln su composicién y sus objetivos. Las primeras y mx
abundantes fuen las Sociedades de Socorros Mutuos; tenian la finalidad de auxiliar a sus asociados en caso de accidente
enfermedad o muerte; a menudo actuaban como Cajas de resistencia para mantener a los asociados en momentos de huel
Pronto el motor principal delsociacionismo obrero fue la defensa colectiva de las condiciones salariales y laborales de un
oficio, asi como la reivindicacidn de la mejora de las mismas. Se crearon las asociaciones dé&rafigiddnjons), en las

que se organizaban trabajadoresrdisimo oficio de una localidad. ltauelgasolia ser el principal instrumento de presion.

El término sindicato, de origen francés, designa, desde finales del XIX, la asociacion de trabajadores fundada para la
defensa de sus intereses. La dindmica sindindidea la creacion de uniones nacionales de trabajadores que reunieran a los
obreros de todos los oficios y de todos los territorios.

3. LA LUCHA POLITICA: EL CARTISMO

Los logros de las primeras asociaciones obreras eran modestos y quedaban restringifimitesIde un oficio o de una
localidad. Los nucleos obreros organizados en Gran Bretafia se orientaron simultdneamente hacia la lucha politica, con |
finalidad de conquistar la igualdad de derechos para todos los ciudadanagisiio fue un importaré movimiento de

masas, cuyo auge se produjo entre 1838 y 1848, reclamando, entre otras reivindicaciones, el sufragio universal masculino,
establecimiento del voto secreto y la creacién de distritos electorales equitativos. Se habia generalizade tuél&a

reforma electoral seria el paso previo para la consecucion de las aspiraciones de los trabajadores que, al ser ldamayoria de
poblacién, establecerian desde el Parlamento las necesarias medidas de reforma social.

El movimiento cartista se deltd sin conseguir sus objetivos, pero su existencia obligé al Estado britanico a emprender la
regulacion de las relaciones laborales.

El cartismo fue un hecho histérico de extraordinaria importancia porque anticip6 las acciones de reforma sociatique, a par
de lss Ultimas décadas del siglo XIX iban a promover los partidos obreros desde los parlamentos o desde su participacion el
los gobiernos. Fue el primer movimiento organizado a favor del sufragio universal. Demostré6 que amplias masas de
trabajadores pian organizarse y movilizarse en torno a un objetivo politico comun y vislumbré la posibilidad de mejorar

la condicién obrera a través de la via parlamentaria.

TEORIAS Y DOCTRINAS SOCIALES
La practica social del movimiento obrero organizadmef®rzé con la elaboracion y difusién de las doctrinas socialistas. La
critica politica del capitalismo que tuvo mayor trascendencia fue la que desarrblirory Engels

EL SOCIALISMO UTOPICO

Mientras los trabajadores comenzaban a organizarse, alguietectuales elaboraban teorias que pretendian ofrecer
modelos sociales y politicos alternativos a la sociedad de su época. La tradicion de imaginarse una sociedad justa
igualitaria se remontaba a la antigiiedad: Platén ya habia descrito, en su Repdblisaciedad que él consideraba
perfecta. Desde el siglo XVI, con la publicacién de Utopia, de Tomas Moro, se inicié un génerc-lfieliido en el que

se exponian diferentes modelos de la sociedad ideal. Este tipo de elaboraciones tedricasnilgresidecialmente. desde
principios del XIX, con la intencién de poner remedio a los costes sociales que trajo consigo la industrializacién. Muchas de
estas teorias forman lo que se h definido como socialismo utépico, que se contrapone con el llaalisdwstientifico
elaborado por Marx y Engels.

Las primeras teorias socialistas estuvieron muy influidas por las ideas de la llustracion y por la mentalidad romantica de le
época; en sus planteamientos predominaban las consideraciones morales, soértotosegfativos del capitalismo, y los
proyectos imaginativos de sociedades ideales, en las que desaparecieran la explotacion y la injusticia social.

1 Uno de los primeros precursores de las doctrinas socialistd®ofert Owen (1771-:1858). Nacido en Gales, se
convirtié6 en uno de los principales fabricantes de hilo de algodén gracias a su fabrica de New Lanark (Escocia).
Estaba influido por Rousseau yrax fildsofos ilustrados y por economistas, como David Ricardo, convencidos de
gue el valor de las mercancias dependia de la cantidad de trabajo empleado en producirlas. Introdujo en su fabric
una serie de reformas que contemplaban la educacion de &35 lafisubida de los salarios, la reduccion de la
jornada de trabajo y la introduccién de un sistema de incentivos. Lo mas importante fue que con estos métodos st
fabrica de hilaturas alcanzé un éxito econémico espectacular.

Owen utilizé esta experienciamo respaldo para sus propuestas de reforma social, pero fracasé en su intento de
convencer a los demas empresarios de la bondad de su sistema. Owen ha pasado a la historia por ser uno de |
padres del cooperativismo y del mutualismo.

1 En Francia destacaambién los socialistas utépicBaint-Simon, Fourier, Cabety Proudhon
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Las primeras teorias socialistas, variadas y dispersas, se fueron extendiendo entre los trabajadores durante las décadas
1830 y 1840. En Alemania, algunos discipulos del filoddégel entraron en contacto con las tendencias anticapitalistas

gue se extendian entre los artesanos y los nuevos proletarios.

En 1836, un grupo de exiliados alemanes fundé en Pdrigdade los Justgsorganizacién cuya doctrina era radicalmente
igualitaria; once afios después, la organizacién cambié su nombre porLigjadde los ComunistasSus dirigentes, en
visperas del estallido revolucionario de 1848, se proponian como objetivo "la abolicién de la propiedad privada". Los
pensadores que mas influyaren la trayectoria de la Liga fueron los jévenes Karl Marx y Friedrich Engels,

Marx y Engels consideraban que sus doctrinas socialistas eran teorias cientificas, frente a las moralizantes ideas de I
socialistas utdpicos. Por ello, sus ideas socialesifigas constituyen el llamado socialismo cientifico.

Por todo esto no es de extrafiar que empezaran a surgir, en parte por influencia extranjera, los primeros movimientos d
defensa de los intereses de los obreros, sobre todo desde que en 1839 <k lpecrsiticion de asociaciones obreras
mutualistas (Sociedad de Tejedores de Barcelona, Asociacién de Impresores de Madrid) que reivindican la reduccion de |;
jornada laboral, el aumento de los salarios, seguridad y proteccion, reglamentacion del trabagjeretey nifios, etc.

Desde entonces comienzan a ser frecuentes las huelgas, aunque la primera huelga general no se convoca hasta 1855.

Pero, pese a todo, el movimiento obrero es débil y escasamente implantado hasta que la Asociacion Internacional de
Trabajo (AIT), también llamada Primera Internacional, crea en 1870 una seccién en Espafia influida por la corriente
anarquista o bakuninista de la AIT. La corriente socialista 0 marxista, minoritaria en estos afios, funda en 1879 el PSOE
bajo la presidencide Pablo Iglesias, y en 1888 la UGT.

La existencia de estas dos organizaciones, pese a las desventajas que siempre conlleva dividir las fuerzas, supuso un ava

muy importante en la defensa organizada de los derechos de los trabajadores, lo cugbsentrtathu sensible, aunque
insuficiente, mejora de las condiciones de trabajo en relacion a la década de 1830.

LAS PRIMERAS CRITICAS A LA SOCIEDAD BURGUESA: EL MOVIMIENTO OBRERO

La introduccién, a gran escala, de maquinaria en el proceso indUstma&int6é la reduccién de los puestos de
trabajo y provoco, por tanto, un excedente de mano de obra, lo que obligb al proletariado a aceptar bajos salarios y mu
duras condiciones laborales.

Una de las primeras respuestas a esta situacion fue la destrdedas maquinasudismo). Pero pronto se dieron
cuenta de que la maquina no era la responsable de su pésima situacién laboral, sino la utilizacion que se hacia de la misn
A partir de entonces, la actuacion de los trabajadores vario y sus esfueceosramn en la organizacion de sociedades
obreras para la defensa de sus intereses. Dichas asociaciones o sindicatos, que tuvieron en su origen un caracter loc
acabaron coordinandose a nivel nacional e internacional para conseguir con su luchaldariaprondiciones de vida y
de trabajo de la clase obrera.

Paralelamente, surgieron corrientes de pensamiento o ideologias que, a partir de un andlisis de la socieda
capitalista, proponian formulas de organizacion y de accién que permitieran sapaqalotacion del proletariado y crear
una sociedad mas justa. Estas nuevas ideologias fuesodaismo utépico(Owen, SaintSimon, Fourier), el marxismo
(a partir de las teorias didarx y Engels) y el anarguismo (representado pdakunin, Koprotkin, M alatestd.

La teoria marxista.-

1- Carlos Marx encuentra el origen de la explotacion obrera por la clase poseedopluswala: segun esta idea,
entre lo que lo que el trabajador crea y lo que recibe y consume hay una apdéfeiediieia-la plusvalia, que es
la que da la medida de su explotacion. Si cada obrero recibiese por su trabajo un salario exactamente igual a
esfuerzo realizado, el capital, logicamente, no obtendria beneficios. Pero los obtiene porque hay una diferenci
entre lo que paga a los obreros y el precio de venta del producto. Esta es la plusvalia, el beneficio del capital que s
consigue, en definitiva, pagando menos el esfuerzo realizado por los productores.

2- La liberacion obrera exige, pues, como remedlieste problema, la sustitucién de la propiedad privada por la
propiedad colectiva de los medios de produccion. Marx piensa que la propiedad debe pasar integramente a manc
de los trabajadores, que los trabajadores recibirdn exactamente la parte qpermterassu esfuerzo personal y
gue, cuando esto llegue habrd un mundo feliz. Desapareceria todo el complejo y delicado mecanismo de la
estructura econdémica del mercado y no habria mas periodo de crisis econémicas.

3- Y como esa transformacion de la praf@id no va a lograrse de forma pacifica resulta inevitable y urgente el
enfrentamiento revolucionario mediante el cual la clase obrera organizada llegue a hacerse con el poder pare
establecer un Estado proletario, el Unico capaz de adecuar capacidaddsdaboecesidades humanas.

4.- La necesidad ineludible de esta lucha impone la creacion y formacién de un partido obrero, independiente de los
partidos burgueses, capaz y dispuesto a atraer y organizar a las clases trabajadoras a la conquista ig@yolucionar
violenta del poder.
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La teoria anarquista.--

El pensamiento y la accién anarquista nacen en Rusia, en la primera mitad del siglo XIX. En un pais
eminentemente rural surge esta propuesta revolucionaria, cuyos principales tedricos procedian de lusabt®mo es
el caso de Bakunin o el principe Kropotkin. Fuera de Rusia, destacan Proudhom y Malatesta, entre otros. En Espafi
tuvieron un enorme seguimiento sus principios tedéricos en el movimiento obrero

1- La accién obrera se basa en la rebelgpoeatanea contra la sociedad capitalista y el Estado.

2- Su doctrina revolucionaria buscaba no sélo la actuacién del proletariado industrial sino de todos los sectores
oprimidos de la sociedad en la que debian reunirse obreros, campesinos, soldades, §stediantes, cuya
revolucién no dependia tanto de un largo proceso organizativo como de una lucha constante, que acabaric
generalizando una conciencia revolucionaria, la Gnica capaz de desembocar en el triunfo final y definitivo.

3- Partiendo, pues,eduna oposicién radical a toda organizacion, y enemigos de toda accion politica, los anarquistas
se distinguen del marxismo y se enfrentan al mismo cuando tratan de definir como objetivo Gltimo no la conquista
del Estado sino su destruccion total, pueste gun el Estado obrero de Marx venia a romper y a hacer imposible,
segun ellos, con las exigencias de un sistema no autoritario basado sélo y exclusivamente en "la libre federacion d
asociaciones auténomas".

kkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkhkkkkkkkkkkkkkkkkkkhkkkkk *kkkk ** *kkkkkkkkkkkhkkk *% *

Entre marxismo y anarquismigsaltar:

- que ambos proyectos coinciden en los objetivos:

1- la supresion de la explotacion y la consecucion de una nueva sociedad sin clases, donde desaparezca |
propiedad privadg la lucha de clases;

2- el considerar al Movimiento Obrero como autor de su propia liberacién y de la de la humanidad;

3- resaltar las afinidades de clase por encima de los nacionalismos: defienden el internacionalismo.

- sin embargo, lasstrategias de ambos movimientos para alcanzar este objetivo difieren y los hace incompatibles:

1- en el programa a seguir dentro del Capitalismo: Marx aboga por encuadrar al proletariado en
organizaciones (partidos politicos, sindicatos) bien estruasyaplie deben actuar en la vida politica y
social sin olvidar el objetivo Ultimo: la revolucion que destruird el Estado burgués. El anarquismo, por el
contrario, apoya la libertad individual frente a la fuerza de la organizaciébn y mantiene un estricto
apoiticismo (opinan que la lucha de los obreros debe desarrollarse fuera del &mbito politico).

MARXISMO ANARQUISMO
ORGANIZACION ESPONTANEIDAD
PARTIDO POLITICO APOLITICISMO
2.- pero las diferencias entre marxismo y anarquismo no se limitaneattasegias previas a la destruccion

del Estado burgués, sino que se manifiestan también, radicalmente, en la organizaciéon del supuesto
socialismo que lo suceda:
a- mientras para Marx la revolucion proletaria triunfante debe dar paso a la "dictadurayoleiamo
provisional" (cuyo objetivo seria defender al naciente estado revolucionario de la previsible
reorganizacién de sus enemigos y guiar los primeros pasos de la revolucion);
b.- para el anarquismo la constitucion de la sociedad posrevoluciongrasagor la implantacion de un
nuevo Estado o de cualquier tipo de autoridad, sino por el respeto de la libertad individual.

3- por todo ello, si bien es cierto que anarquismo y marxismo coinciden, entre otras cosas, en su actitud
revolucionaria (se org&an conjuntamente en la 10 Internacional), las diferencias son asimismo de tal
envergadura que la ruptura fue muy pronto irremediable.

Las consecuencias que la ruptura entre marxistas y anarquistas ha tenido para el movimiento obrero han sidc
trascenderales y no precisamente positivas. La primera de ellas fue el debilitamiento de la 12 Internacional de Trabajadores,
gue condujo a su practica extincion a mediados de los afios setenta dé€bsiglo
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Razones de la divisidon entre socialistas y anarquéast.
- Diferencias personales Bakunin/Marx
- Diferencias tedricas y estratégicas en torno al modo de
a.* organizar el movimiento obrero y la accién revolucionaria
b.* organizar el futuro paraiso socialista tras la caida del capitalismo.

socialistas anarquistas
accion politica paralela no accién politica paralela
organizacién jerarquizada decisién en la base
vanguardia dirigente del partido accion directa
dictadura del proletariado en una primera fase autonomia de las comunas
mantenimiento inicial del Estado desaparicion total del Estado

[La implantacién anarquidtocialista inicial en una zona depende mucho de lostalps" que lleven laleologia]

Anarquistas:
- CNT A sindicato anarquista fundado en 1940nque en 1870 creanRA&RE y luego laFTRE).

- ldeologia anarquista: sélo plantea la lucha sindimala(la participacién politica organizada
- Rechazo del capitalismo: mxplotacion del hombre por hombre.
- Fund: libertad individual <> incluso frente a la organizacion
- T4ctica sindical:
* no negociacion a través de los dirigentes y decision asamblearia de las bases
1 Importante papel de la "éticavolucionaria" de los trabajadores.
1 Papel taumaturgico de la "huelga genefgltreen que su sola convocatoria asustaria a los propietarios
1 Hacia 1920 reivindican la "accion directa" como préactica sindical.
* Recepcion de ideas a través de un enviad®@akeinin: Fanelli
* Uno de los primeros tedricos de anarquismo espafnolse@imo Lorenzo(en Asturias destaca
Eleuterio Quintanilla
- Implantacion:
* Importante implantacion en el textil cataldrentrelos jornaleros andaluces

Socialistas: sindicab (UGT) y partido politico (PSOE)
- Nacimiento: 1880
* Ndcleo fundadorfndaran paralelamente PSOE Pablo Iglesias en Asturiasvanuel Llaneza
"aristocracia obrera" primdustrial en trance de desaparicion: gremio de artes graficas de Madrig
- Ideologia
* socialista: llega a Espafia a través de un yerno de Mafargue.
- Implantacion:
* zona minera y siderdrgica vizcaina
* zona minera y siderdrgica asturiana (no en todas: ej. La Felguera yAGgdarquistas)
* tardia implantacion entre trabajadores de la tigrmauy escasa entre textil catalan
- T&ctica sindical
* negociacion a través de los dirigenjemiejoras graduales
* ret@rica revolucionaria
* en ocasiones recurren a referendum entre los trabajadores ante algunas propuestas

Sindicalismo catolico: ideologia y préctica sindical.
- Tradicionalmente denominados "sindicatos amarillos".
- Vinculados en sorigen y desarrollo a la Iglesia catdlica.
- Antecedentes
* Enciclica '"Rerum NovaruthC preocupacion por la situacion obrera.
* Lucha por disminuir o evitar la presencia de socialistas y anarquistas (ateos).
- Actuacion:
* Ligados a un sacerdote comprdide (ej. Padre Arboleya en Moreda)
*Vinculados a empresas que potencian un sindicalismo mas daocil, tratando de evitar la instalacién de anarquistas G
socialistas (ej. Hullera Espafiola del Marqués de Comillas en Aller).
- Implantacién:
- Fund. entre peqi®s propietarios agricolas (de hecho, sera el Unico sindicato en este sector
-Menor implantacién en la industria espafiola que en otros paises (ej. Bélgica).
- Realizaciones
* formacidn de cajas de ahorro mutuas * formacion de cooperativas
* formacion ce escuelas/hospitales/... para pobres




Tema 06. Revolucién Industrial y movimiento obrero  Curso 209 18de 27

La introduccién del internacionalismo en Espafia

Aunque la primera influencia de las ideas obreristas procedio del socialismo utopico, partidariatuddismo y
cooperativismo, el incipiente movimiento obrero espafiol se inclind a partit&B&8hacia el anarquismo y la influencia de
la | Internacional o Asociacién Internacional de Trabajadores (AlIT)en Espafia.

El inicio de esta influencia se dio poco después de la revolucién de septiembre, cuando eGitadeppe Fanelliy otros
activistas llevaron a cabo una visita de propagandeCptalufia y Valencia. Fanelli era un politico italiano seguidor de
Bakunin, que habia participado en la unificacién de su pais. Se formaron los primeros nucleos de la AIT en Madrid, con

Anselmo Lorenzoa la cabeza, y en Barcelona

Asi, el anarquismo prendid con mayor rapidez y fuerza que el marxismo entre los obreros espafioles, entre otras
razones por la proximidad ideolégica con el republicanismo federal de RiMargall. Ambos compartian la defensa de

la soberania popular, el anticlericalismo, el ateidmde en el progreso y en la ciencia. El relativo atraso de los obreros
espafioles, anclados en formas productivas arcaicas donde la pobreza era frecuente, excité los animos de emancipaci
social, y el fracaso de la Primera Republica explica la opositistado y la politica.

El primer congreso obrero espafioltuvo lugar en Barcelona en junio de 1870, donde se constituf@daracion

Regional Espafola (FRE)dentro de la AIT, de tendencia bakuninista. La prensa anarquista tuvo un grarLauge:
Federacion(18691974), La Solidaridad(18701871), La Emancipacion1871-1873) o ElCondenado(18721873). La
represién que siguio al fracaso de la Comuna de Paris en 1871 afecté a la FRE, que celebré una reunion clandestina ¢
Valencia en ese afio. La division imtarde la AIT entre marxistas y anarquistas inclind a los sindicalistas espafioles a la

segunda anarquista.

Las organizaciones socialistas

En 1872 Paul Lafargue, yerno de Marx, viajo a Madrid, donde contacté con el grupo de internacionalistas que vivia en
esta ciudad y formé a un grupo de tipégrafos madrilefios a cuya cabezaPadtmblglesias.Lafargue entrd a formar parte
del periédicdLa Emancipaciéngdonde publicé, por vez primera en Espafnaja&hifiesto Comunistde Marx y Engels.

La formacién de un ncleo socialista en 1872 en Madrid fue el origelRagiglo Socialista Obrero Espafiol (PSOE),

fundado en 1879 por Pablo Iglesias. De la misma manetiitmm General de Trabajadores (UGT),una organizacién
sindical de orientacién satdista,

® e SANTANDER vgoava se cre6 en 1888, gracias a la
AGERRAT | o0 otigh s R libertad sindical que permitié la
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: o consta  en su programa
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El crecimiento del socialismo fue

muy lento, y a fines de siglo solo estaba bien implantado en Madrid, Vizcaya y Asturias.

Las organizaciones anarquistas

Mayor éxito tuvo la difusion del ideario anarquista, con diversas corrientes y dowsaimgeograficos de expansion:
Catalufia, por su vinculacién con el republicanismo federalndalucia, donde el campesinado siguié la estela de la

accion directa propia de un sector del anarquismo espafiol.
La difusion de las ideas anarquistas en Espaffa@lujo mediante la prensa y los libros, asi como la creaciatedeos
libertarios, donde se discutia y formaba al obrero.
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Evolucion de la afiliacion obrera

En realidad, el movimiento obrero en las dos Ultimas décadas delXdigladopté una variadéipologia asociativa
(socorros mutuos, cooperativas, sociedades de oficios), pero no sera hasta 1900 cuando surjan de forma clara organizacior
bien diferenciadas de caracter obrerista en torno a las dos grandes ideologias de emancipacion de Bajatisa:tra
anarquismo Yy socialismo. El bajo nivel de afiliacion es una prueba de la dispersion de esta etapa presindical: en 1896, |
UGT solo tenia 6.154 afiliados y los votos obtenidos por el PSOE en ese mismo afio en toda Espafia fueron 14.000.

Mayor incdencia aln tuvo la militancia en el seno de las organizaciones anarquistas. Segun los datos del Congreso d
Sevilla, celebrado en el verano de 1882FT&RE contaba con 57.933 afiliados y 218 federaciones locales, entre las que
destacan las de AndaluciaB(300 afiliados), Catalufia (13.200 afiliados) y Valencia (2.355 afiliados), con un evidente
predominio de la fachada mediterranea (Catalufia y Valencia) y de Andalucia.

El sindicalismo catolico

La tercera via para encauzar las demandas obrerasdaesiadicalismo catélico. Los primeros pasos se dieron en Alcoy

en 1872 al crearse los primeros circulos, cuya finalidad era no solo religiosa, sino instructiva, econémica y recreativa. La
enciclicadel papa Led6rXIll, Rerum Novarun{1891), inaugurd lacdoctrina social de la Iglesia»para hacer frente al

avance de las doctrinas revolucionarias y ateas del socialismo y el anarquismo.

El sindicalismo catélico partia de la desigualdad social como hiecbatestable que no se podia eliminar. Pretendian
paliar los efectos del paro, las huelgas o las duras condiciones de trabajo de los obreros mediante la relacion gelternalista
patrono que protegia a sus obreros.

Fue elPadre Vicentel fundador de los primeros sindicatos catolicosdvsulos de Obreros Catdlicogen 1895 ya eran

169 y sus socios sobrepasaban los 36,000r las diécesis dealencianas y catalanaka figura que canalizé este
movimiento fue emarqués de Comillasgran hacendado que en 1900 era presidente de la Junta Central de los Congresos
Catdlicos y en Asturias, duefio de una de las mas importantes compafiias mineras de la region y que impulsé un tratc
paternalista hacia sus empleados, contratando sélo a ca®licgpulsando el sindicalismo catélico en el valle de Turén

En Asturias destaca la figura del paditaximiliano Arboleya, que organiz6 sindicatos catélicos en los primeros veinte
afos del siglo XX.

La reivindicacion social organizada

Durante todo el siglXIX, como ya se ha visto, hubo episodios espontaneos de conflictividad social, pero durante el tltimo
tercio se produjo un notable incremento, coincidiendo con la Restauracion y el mayor desarrollo industrial. Este hecho ere
un indicalor de la creciente modificacion de la estructura social y productiva, donde la polarizacién social alimentaba los
conflictos derivados de las relaciones entre patronos y obreros.

Los conflictos cada vez tenian un caracter mas marcadamente laboral wideicagion de derechos (asociacion,
expresion, huelga, seguridad social).

El derecho de asociacion ya habia sido reconocido en 1887, pero los demas solo se haran realidad en la primera década
siglo XX con las reformas sociales de Estado liberal: ley#s regulaban el trabajo de mujeres y nifios (1900), los
accidentes de trabajo (1900), el descanso dominical y la creacion del Instituto de Reformas Sociales (1904), el derecho d
huelga y la creacién del Instituto Nacional de Previsién (1908). Hasta 1966, gran parte das acciones sindicales
estaban penalizadasomo delito y fueron duramente reprimidas.

A pesar de la creciente organizacion de los obreros, las protestas continuaron plasmdadasaregccion violenta. La
manifestaciéon mas comuauadron los motines contra el impuesto de consumos, muy frecuentes durante la segunda mitad del
siglo, que alcanzaron a veces caracter de revuelta general, como sucedié en 1898. A similares pautas respondian |
protestas campesinas, de las cuales destaepisbdio deLa Mano Negra en la provincia de Cadiz, una supuesta
organizacion de orientacion libertaria que fue duramente reprimida por la policia en 1883.

Estas protestas respondian a un modelo «antiguo», que convivido desde 1868rtmvdasformas delucha obrera,
influenciadas por el socialismo marxista y el anarquismo. Estas nuevas formasstemastisas y organizadas, fueron
paulatinamente imponiéndose por su efectividad. Los obreros de la industria y del campo, especialmente los primeros, s
dieron cuenta de la fuerza que tenian sus acciones si las realizaban de un modo coordinado.
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HISTORIA DE LA ECONOMIA ASTURIANA CONTEMPORANEA

1 Enelafio 19557 Asturias ocupa el%puestoen actividad econdémica d&spafia

1 Enelafio 1996A Asturias ocupa €5° puestoen actividad econémica de Espania.

1 ¢Cbmo fue posible alcanzar el pudster en 1955?¢ A qué se debié descender a partir de 19557
1 ¢Es posible que la forma del crecimiento que llegé hasta 1955 fuera el germen de la t=ide?pos

En elsiglo XVIII Asturias parecia que contaba con elementos favorables para que aqui se diera una Revolucién Industrial
similar a la britanica:
* teniamos mater@primas basicas
* teniamos abundante mano de obra y barata
* se creia que habia capitales suficientes para ineeria futura industria
Sin embargo, en la Asturias del siglo XVIII no se da esta Revolucién Industrial: razones:
1- Falta de preparacion técnica adecuadéebido a falta de ensefianzas técnicas).
2- Carencia de ahorro autéctono suficientgue canalizahacia la industria:
- guienes tienen tierra gastan su dinero en vivir en las villas.
- los pocos comerciantes que hay venden en un mercado aut&tqirimposible hacer dinero.
3- Malas comunicaciones de Asturias con la Mesef2 transportes malos y car@ desaprovechar oportunidades
gue Asturias podria haber brindado de ser transito de productos castellanos hacia el exterior (ej.: negocio de
exportacion de lana) y exportacion de productos asturianos hacia Castittarivertir a Asturias en una especie
deisla aislada y con un mercado minimo.

* C Asturias hasta bien entrado siglo XIX, es una region pobréa produccion es escasa y hay afios de hambre.

* La base para landustrializacion asturianan el siglo XIX (y también en el XX) serd la existenda una
importante riqueza de carbon en la region. Hasta que el carb6on sea sustituido por el patndledemento
energético fundamental (no sera hasta el afio 1959), el carb6n marcaré el rumbo de la economia regional.

* Caracteristicas de la industrializacién asturiana

1- Los primeros expertos mineros y capitales que se invierten en la minerianassatian extranjeros (a finales de
siglo seran sustituidos por vascos, catalanes u otros procedentes de Cuba). Aunque estos capitales se dirigen
Asturias al principio mas hacia actividades siderdrgicas o metallirgicas que hacia la explotacion minera.

2.- El proceso industrial asturiano (y concretamente el minero) esta basado, desde su nacimiento, en la proteccién. S
hubiera existido libertad de entrada de articulos procedentes del exterior, es muy dudoso que se hubiese I
industrializacion asturiana.

Lareceta que Jovellanalo en el s XVIII para superar el aislamiento que sufria Asturias habia consistido en:

1- Mejora de la educacion;

2- Conseguir buenas transportes que enlacen con los mercados del exterior:
- construccion de una carretera/Algurias con la Meseta por Pajagemejora de los puertos asturianos
- facilitar la comunicacion terrestre entre comarcas mineras y puerto maritimos de embarque.

La mayoria de estas medidas (y otras, como la construccién del ferrocarril) se llewavaragpartir de mediados del siglo

XIX. Eso si, con un enorme retraso. Retraso que motivd que Asturias no se aprovechase en la medida necesaria de
coyuntura favorable de los afios de fin de siglo. Este hecho va a relegar a Asturias en el desarnodibrgshecto a otras
regiones a partir de este momento.

Industrializacion en el siglo XIX:

- Después de tanto retraso, la situacibn empieza a cambiar rapidamente hacia mediados Xl sigbndo
algunos capitalistas nacionales y extranjeros (en iastumo los habia) compraron empresas mineras y montaron
empresas metallrgicas y construyeron el ferrocarril de Langreo para dar salida a los carbones de la zona.
A partir de entonces, la marcha industrial de Asturiasdnecomparacion con el resto delspamparable y acab6
convirtiendo al Principado en centro de la industria minera y siderargica de Espafia (hasta que a finales de siglo
fuimos sustituidos por los vascos).

- La materia prima de la industrializacion asturiana fueagbon Debido a swaburdancia se instalan numerosas
empresas metallrgicas (que sin embargo, no se consolidaron por la escasez de otros +gjindrales como
por falta de infraestructuras y mercad@® fracasé ya en sus comienzos la posibilidad de una diversificacion
fabril en la region)
Con una siderurgia subordinada al carbén, sin minerales, sin transportes y sin mgrédad@ntaja de Asturias
estaba s6lo en el enorme consumo de combustible que exigian los prockdwiaeion a mediados del s. XIX
(cuando se invaaron soluciones técnicas que ahorrasen energia, Asturias perdera la ventaja comparativa del
carbén frente a los vasceque cuentan con abundancia de buen hierro, los avances técnicos de ahorro de
combustible en los altos hornos y una ventajosa locabimgiara el comercio exterior y nacional).
A partir de entonces, Asturias serad una region exportadora de carbén y productores de aceros gruesos.

El otro factor del que dependid la industrializacion asturiana fue el Estado
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1 primero monté fabricas de armass Trubia y Oviedo

1 después financio la construccion del ferrocateilLangreo para comunicar las minas con Gijon.

1 protegié siempre a la industria carbonera y siderirgica de la competencia extranjera hasta hacer rentables empresas q
no lo eran

Asturias lidera la siderurgia nacional hasta 1880, pero la carencia de buenos transportes y lo limitado del mercago regional

nacional en esos afios hizo que la siderurgia asturiana no crecieran lo sufidem@ssificara su produccion.

En el tema deal carencia de transportes adecuados juegan un papel muy importante los enfrentamientos localistas habidos.

1 enfrentamiento en torno al primer ferrocarril minero que llevase el carb6n hacia el puerto mas cercano. El primer
proyecto aprobado fue el ferrodhiMieres-Avilés, pero sera sustituido por el eje Lang&@n por los intereses
personales del padre de la reina M2 Cristina.

1 enfrentamiento de 30 afios en torno al puerto de Gijén: ampliar el muelle o construir uno en el Musel.

Estos enfrentamientos Idistas retrasaron muchos afios la solucién a los problemas de comunicaciones de Asturias.

El modelo industrial de Asturias-
Desde 1880 la industria minera y siderdrgica sufre una verdadera transformacion para intentar adaptarse a las nueve
condiciones deompetencia. La clave esta en la revolucién siderlrgica que coloca las fabricas asturianas sin tecnologia por
falta de capitales para modernizarse y sin mercados por falta de productos para competir. Necesita pasar del hierro al acel
lo que no sera pdiee sin mercados protegidos y sin recursos financieros: se trata de conseguir proteccion y financiacion
para poder fabricar acero con la garantia del Estado.

Enresumenpodemos concluir que:

1- En laposesion de una materia prirnansiderada el "oro negro" de la primera industrializaegtuvo el éxito
inicial de la industria asturiana y el fracaso posterior de su diversificacion productiva
2.- Unasfabricas siderurgicas que producian hierros gruesos y unos carbones difiegdotirpor las condiciones

naturales de los yacimientgscarospor la carencia de medios adecuados de trafleterminaron el constante
recurso a la Administracion para asegurar aygdasgarantizasen dividendos a las empresas.
* Para Asturias el re#tado de esa combinacién de factores es:
1 Un modelo industrial basado en la explotacion de una materia prima, el carbén, que sostiene una siderurgia de base
1 Un modelo territorial nortsur desde las cuencas hulleras hasta los puertos de embarque,acoieraisly atraso
econdmico en las alas.
9 Un modelo politico basado en la subordinacién a Madrid por la dependencia de las politicas protegaoeas o
nuestro siglenacionalizadoras.
* Y este esquema, cerrado ya al acabar la pasada centuria, no hanhsalioe concretarse en nuestro siglo, hasta
conformar una regién sin tejido industrial diverso, sin integracién territorial y sin verdadera identidad politica,
subordinada a la economia publica espafiola.

LA ECONOMIA ASTURIANA EN EL SIGLO XX. -

La industria asturiana alcanza nuevas cotas de desarrollo en el siglo XX gracias a momentos claves en que los demas pais

no pueden producir con normalidgubr estar en guerra, como por ejemplo, eh@Guerra Mundialentre 1914 y 1918y

gracias al crecida proteccionismo que ofrece el Estado (etapa de los afios 40 y 50 de autarquia econémica).

A partir de los afios 60 crecemos menos que las demas zonas del pais; y en los afios 70, 80 y 90 asistimos a un proce

galopante de desindustrializacién

Otra de lazaracteristicas de la economia asturiana ha sido el protagonismo del Estado en la industrializacion asturiana en e

siglo XX: protegiendo primero; aumentando la proteccién cuando se le solicitd; comprando unas compafiias mineras ¢

principios de los afios 66uando ya no eran rentables como antafio (creando conH&IIM®SA); y creacion de una

siderurgia con dinero publico en AvilESNSIDESA).

Este modelo de industrializacién en Asturias basado en el carbéon y en el acero ha acabado por derrumbarse en fech

recientes Estos son los jalones de este derrumbe:

1. El primer golpe lo recibe en 1959 (Plan de Estabilizacion): se decide abandonar paulatinamente el proteccionismo y el
carbén como elemento energético fundamental par al industria (le sustituye el petroleo).

2. 1973A crisis del petrélec crisis de la industria siderometalirgica (desciende en picado la demanda de acero y se
inicia un cambio tecnoldgico encaminado a ahorrar combustible) y en general de todas las industrias.

3. 1986A ingreso de Espafia enUmion EuopeaC agravar la situacion siderdrgica y minera (se les obliga a competir
en igualdad con los demas paises sin ayudas estatales, o de lo contrario, cerrar), pero también de la agricultura y
ganaderia asturianas (al aportar productos ya excedemariigopa, se nos obliga a cerrar explotaciones).

4. 1990A caida del muro de Berlin ==> disminucion de la fabricacion de armamento de guerra ==> hundimiento de las
Fabricas de Armas en Asturias (Trubia y Oviedo).

5. El Gltimo episodio es la desconexion de Astsirespecto del &mbito espafiol que mayor crecimiento contempla: el arco
mediterraneo € Volvemos a estar alejados de la actividad econémica y, una vez mas, una de las razones vuelven a se
las pésimas comunicaciones (fundamentalmente terrestres) cost@lded litoral cantabrico y con la Meseta.
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